2022 年全国职业院校技能大赛教学能力比赛

护理专业

人才培养方案

赛项组别:高职专业课程二组

所属专业大类:医药卫生大类

所属专业类:护理类

执行年级: 2020 级

制订时间:2020年5月

目录

-,	专业名称及代码	. 1
二、	入学要求	. 1
三、	修业年限	. 1
	职业面向	
五、	培养目标与培养规格	
	(一) 培养目标	
	(二)培养规格	
六、	课程设置及要求	
, , ,	(一)课程体系结构图	
	(二)课程内容及要求	
七、	教学进程总体安排	16
	(一) 教学活动周分配表	16
	(二) 教学进程计划表	17
	(二) 学分、课时占比分配表	19
八、	实施保障	19
	(一) 师资队伍	19
	(二) 教学设施	19
	(三) 教学资源	20
	(四)教学方法	21
	(五)学习评价	21
	(六) 质量管理	21
九、	毕业要求	21
	(一) 学分要求	
	(二) 职业技能证书要求	21
附件		
护理		

一、专业名称及代码

1. 专业名称: 护理

2. 专业代码: 520201 (原代码 620201)

二、入学要求

招生对象: 高中毕业生、中等职业学校毕业生或具有同等学力者。

三、修业年限

学制: 3年

修业年限: 3-5年

四、职业面向

所属专业大类 (代码)	所属 专业 (代码)	对应 行业 (代码)	主要职业类别(代码)	主要岗位类别/ 技术领域	职业资格 证书
			内科护士 (2-05-08-01) 儿科护士	临床 护士岗位	全国护士执业 资格证
医疗	护理 (5202)		(2-05-08-02) 急诊护士 (2-05-08-03)	社区 护士岗位	全国护士执业 资格证
卫生 (52)		(5202) 卫生(84)	外科护士 (2-05-08-04) 社区护士 (2-05-08-05)	健康 保健岗位	1. 母婴护理等级证书 2. 老年照护等级证书
			妇产科护士 (2-05-08-08)		3. 健康管理师

五、培养目标与培养规格

(一) 培养目标

本专业培养理想信念坚定,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定科学文化水平,良好人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业能力和可持续发展能力,掌握护理专业必备的理论知识、专业技能和职业素养,面向医院及各级医疗卫生机构、健康服务机构的护理岗位,能够从事临床护理、社区护理、健康保健等工作

的高素质技术技能人才。

(二) 培养规格

1. 素质目标

- (1)坚定拥护中国共产党领导和我国社会主义制度。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下。践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感和中华民族自豪感。
- (2) 崇尚宪法、遵法守纪、崇德向善、诚实守信、尊重生命、热爱劳动,履行道 德准则和行为规范,具有社会责任感和社会参与意识。
 - (3) 具有崇尚"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"职业精神的初心。
 - (4) 具有职业素养、工匠精神、家国情怀、政治认同。
 - (5) 勇于奋斗、乐观向上,具有自我管理能力、职业生涯规划的意识。
- (6) 树立珍惜生命,积极生活、健康向上的生活态度,树立正确的世界观、人生观、价值观。具有健康的心理和良好的心理素质。
 - (7) 具有良好的人际沟通能力,团队协作能力和服务意识。
- (8) 具有健康的体魄、心理和健全的人格,掌握基本运动知识和 1^2 项运动技能, 养成良好的健身与卫生习惯,以及良好的行为习惯。
 - (9) 具有一定的审美和人文素养,能够形成 1~2 项艺术特长或爱好。
- (10)增强保护患者隐私的人文关怀职业素养。培养学生冷静沉着、严谨细致的工作态度和工作作风。

2. 知识目标

- (1) 掌握必备的思想政治理论、科学文化基础知识和中华优秀传统文化知识。
- (2) 熟悉医疗卫生法规知识, 熟悉国家卫生工作方针、政策及法规。
- (3)熟悉护理服务所必须的基础医学、临床医学、社会、人文等学科知识并能综合有效地运用于护理工作中。
- (4)掌握现代护理学的基础理论和基本知识,掌握急、慢性和重症病人的护理原则与急救的护理配合;了解护理学科和医学技术发展动态。
 - (5) 熟悉医疗机构的运营管理、组织架构、规章制度和服务。
 - (6) 熟悉社区医疗体系以及突发公共卫生事件应对知识。
- (7) 熟悉与护理专业相关的自然科学、基础医学、临床及人文社会科学的基本知识。
- (8) 熟悉社区护理、老年护理、中医护理、康复护理与精神科护理等专业岗位知识。
 - (9) 掌握一定的基础医学和临床医学知识。
 - (10) 具备规范的基础护理技术和专科护理技术相关知识。
- (11)掌握常见疾病的概念、病因、发病机理、健康史、身心状况、辅助检查、治疗原则、护理诊断、护理措施及护理评价相关知识。包括院前急救、优生优育、儿童生长发育规律、儿童保健等。
- (12)掌握生命周期各阶段、各系统常见疾病的预防、健康教育、健康促进及职业 防护相关知识。

3. 能力目标

(1) 具有探究学习、终身学习、分析问题和解决问题的能力。

- (2) 具有良好的语言、文字表达能力和沟通能力。
- (3) 具有为护理对象的身体、心理、社会、文化等方面提供整体护理的能力。
- (4) 具有良好的适应第一线工作环境的基本能力; 具有继续学习新知识和接受新技能的能力。
 - (5) 具有规范的基础护理和内、外、妇、儿科等专科护理操作能力。
 - (6) 能够规范地开展急危重症的抢救配合,具有一定的突发事件的应急救护能力。
 - (7) 能够运用基本护理技术对生命周期各阶段、各系统常见疾病实施整体护理能力。
 - (8) 能够独立进行常见疾病的健康教育和卫生保健指导。
- (9) 具有社区卫生服务的基本技能、开展健康教育和卫生保健指导的能力。包括优生优育指导和妇女、儿童健康保健。
 - (10) 具有对常见病、多发病病情和常用药物疗效、反应的观察能力和护理能力。
 - (11) 能对老年人开展生高质量的生活照护、疾病照护及临终关怀。
 - (12) 具有完整记录护理过程的能力。
 - (13) 会正确使用和维护常用仪器设备,有一定的信息技术应用和维护能力。

六、课程设置及要求

(一) 课程体系结构图



(二) 课程内容及要求

1. 公共基础课程

(1) 公共基础必修课

护理专业共开设12门公共基础课,共计666学时,占总学时26.2%。共计40学分,占总学分27.7%。

\rightarrow	·分27.7%。			777	777
序号	课程名称	学习内容	目标及要求	学时	学分
1	思想道德 与法治	1. 珍惜大学生活,开拓新的境界。2. 追求远大理想,坚定崇高信念。3. 继承爱国传统,弘扬中国精神。4. 领悟人生真谛,创造人生价值。5. 学习道德理论,注重道德实践。6. 领会法律精神,理解法律体系。7. 树立法治理念,维护法律权威。8. 遵守行为规范,锤炼高尚品格	培养学生的爱国主义情操,坚定理 想信念的自觉,激发敬业创新精 神,形成良好人格品质与心理素 质。树立法治意识,使学生具备现 代公民的道德素养和法律素养。	52	3
2	毛想特主体系中社理概证国会论论	1. 马克思主义中国化的科学内涵与历史进程。2. 新民主主义理论。3. 社会主义改造理论。4. 社会主义建设道路初步探索的理论成果。5. 邓小平理论。6. "三个代表"重要思想。7. 科学发展观。8. 习近平新时代中国特色社会主义思想及其历史地位。9. 坚持和发展中国特色社会主义的总任务。10. "五位一体"总体布局。11. "四个全面"战略布局。12. 全面推进国防和军队现代化。13. 中国特色大国外交。14. 坚持和加强党的领导。	通过该课程学习,使学生全面的科学习化理论成果程学习化理论成果精髓、义中国化理论体系、思想特益主理论体系、思想社会主信、思想社会自信、理论自信、理论自信。学习把握略,得到思想之中的战略的是,是是一个人,不是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,这是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,这是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,这是一个人,这是一个人,就是一个人,这是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,就是一个人,这是一个人,就是一个人,就是一个人,我们就是一个人,这是一个人,我们就是一个一个人,我们就是一个人,我们就是一个一个一个一个一个一个一个一个人,我们就是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	72	4
3	形势与 政策	1. 党和国家重要会议精神。2. 重大事件、纪念活动与热点话 题。3. 国内形势与政策。4. 国际 形势与外交方略。5. 大学生创新 创业教育与实践。	使学生学会运用马克思主义的形 势观和政策理论,科学地分析国内 外形势,正确地理解党的现行政 策,引导他们自觉地拥护党的基本 路线,维护社会主义制度。	32	1
4	军事理论 与技能	1. 国防概述。2. 国防法制。3. 国防建设。4. 国防动员。5. 军事思想概述.6. 毛泽东军事思想。7. 邓小平新时期军队建设思想。8. 国际战略环境概述。9. 国际战略格局。10. 我国安全环境。11. 高技术概述。12. 高技术在军事	使学生掌握了基本军事理论与军事技能,达到增强国防观念和国家安全意识,提高政治思想觉悟,激发学生的爱国热情,强化爱国主义、集体主义观念,加强组织纪律生,促进大学生综合素质的提高为中国人民解放军训练后备兵员和	106	4

		上的应用	培养预备役军官打下坚实的基础。		
5	大学语文	1. 诗词曲(诗经、楚辞、乐府诗、田园诗、唐诗、宋词、原曲)。 2. 散文(论语、史记、唐宋散文)。 3. 小说(聊斋志异、红楼梦、边城)。4. 戏曲(西厢记、茶馆、哈姆雷特)。5. 素质拓展(应用文写作、口语)	通过学习优秀文学作品所蕴涵的 高尚情操和民族精神熏陶学生,提 高和强化对母语的理解能力和运 用水平,帮助学生夯实语文根基, 以适应各类专业课程学习的需要, 并为学生将来的继续教育奠定良 好的基础。	72	4
6	中国传统文化概论	1. 中国文化依赖的经济基础与社会政治结构。2. 中国传统文化的发展历程。3. 中国文化的基本精神与传统伦理道德。4. 儒家学说。5. 道家学说。6. 中国古代宗教。7. 古代教育。8. 中国科技文化。9. 中国文学。10. 中国传统文化向近代的转变。	使学生进一步认识中国文化的基本特征,引发学生思考中国文化的继承和创新问题,提高学生的人文素质,增强学生的民族自信心、自尊心、自豪感,培养高尚的爱国主义情操。	16	1
7	大学英语	1. 会面介绍。2. 校园学霸。3. 谈天说地。4. 饮食男女。5. 健康运动。6. 节日聚会。7. 交通出行。8. 银行业务。9. 休闲娱乐。10. 购买商品。11. 医院问诊。12. 兼职达人	使学生掌握一定的英语基础知识和听、说、读、写、译的基本技能,培养学生能够借助词典翻译和阅读有关英语业务资料的综合运用能力,使学生能够在涉外交际的日常活动和业务活动中进行简单的口头和书面交流,为今后的职业发展和终身学习奠定良好的基础。	72	4
8	体育	1. 大学体育发展史与科学依据。 2. 运动人体三维科学基础。3. 大学体育教育新理念。4. 体育锻 炼的科学方法。5. 田径。6. 球类。	增强学生体能,掌握与应用基本得体育与健康知识与运动技能,培养运动得兴趣与爱好,形成坚持锻炼得习惯,具有良好得心理品质,形成健康得生活方式,发扬体育精神,形成积极进取、乐观开朗得生活态度。	112	6
9	信息技术	1. 计算机基础知识。2. 操作系统的功能与使用。3. Word 文字处理软件的使用。4. Excel 电子表格软件的使用。5. PowerPoint演示。6. 因特网初识和应用。文稿软件的使用	使学生能够了解计算机的应用领域及其功能,熟练计算机网络的基本知识和操作技能,熟练掌握办公自动化常用工具的使用方法,具有进行日常事务处理的能力,了解互联网的一般知识,具有使用网上常用办公工具的能力。	72	4
10	大学生 心理 健康教育	1. 心理健康概述。2. 成长路上, 有你有我(团队建设)。3. 认识 自我,适应生活(自我探索)。 4. 自我调控,管理情绪(认识情 绪)5. 真诚待人,学会交往(人 际关系)。6. 自尊自重,享受真 爱(爱情)。7. 笑对挫折,永不	使学生树立心理健康发展的自主意识,了解自身的心理特点和性格特征,能够对自己的身体条件、心理状况、行为能力等进行客观评价,正确认识自己、接纳自己,在遇到心理问题时能够进行自我调适或寻求帮助,积极探索适合自己	32	2

		言败(挫折)。8. 探寻方向,成就自我。9. 我们一起走过(结束课程)。	并适应社会的生活状态。		
11	职业发展 与就业指 导	1. 职业生涯规划的概述。2. 职业生涯规划的自我探索与环境认知。3. 职业生涯规划的方法与步骤。4. 就业创业环境与政策。5. 就业创业准备。6. 就业流程和就业派遣及创业系列讲座。	使学生了解就业形势,熟悉就业政策,提是高就业竞争意识和依法维权意识,激发全面提高自身素质的积极性和自觉性,形成正确的就业观,养成良好的职业道德,提高就业竞争力及创业能力。	32	2
12	大学生安 全教育与 应急训练	1. 大学生安全教育概述。2. 关注 与维护国家安全。3. 珍爱生命与 人身安全。4. 防范侵害与财产安 全。5. 防火知识与消防安全。6. 突发公共事件与安全。7. 网络侵 害与安全预防。8. 大学生心理健 康与安全。9. 学习、社交与求职 安全。10. 自护自救常识。	激发大学生树立安全第一的意识, 并努力在学习过程中主动掌握安 全防范知识和主动增强应急管理 能力,养成良好的安全习惯,提高 安全与应急意识,掌握安全知识和 防范技能,增强自我防范与应急能 力	32	2

(2) 公共基础选修课

护理专业共开设12门公共基础选修课,其中限定选修课2门(标*)应修6学分,占总学分4%。

	7) 1/00				
序	课程名称	 主要内容	课程目标	学	学
号	VI III II I	22771	414 E F 14	时	分
1	中国共产党 史*	暴。3. 全民族抗日战争的中流砥柱。4. 夺取新民主主义革命的全国性胜利。5. 中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立。6. 社会主义建设的探索和曲折发展。7. 伟大		32	2
2	新中国史*	2. 十年探索时期(1956-1966 年) 3. 文化大革命(1966-1976 年) 4. 社会主义现代化建设的新时期	在国际形势风云变幻、国内发展 百舸争流的新时代,通过学好新中国 史,指导学生从中汲取丰富滋养,厚 植发展基础,指导学生能为妥善应对 百年未有之大变局,实现中华民族伟 大梦想,不断注入历史智慧,增添精 神动力。	32	2

3	改革开放史	1. 中国命运大转折。2. 从禁锢到入世。3. 财富洗礼。4. 结束人治 走向法治。5. 税改撑起中国奇迹。	通过学习改革开放史,让学生充分认识改革开放就是强国之路;自觉做改革开放的拥护者和支持者。	32	2
4	社会主义发展史	1. 空想社会主义的产生和发展。2. 马克思、恩格斯创立科学社会主义理论体系。3. 列宁领导的十月革命胜利并实践社会主义。4. 苏联社会主义模式的建立和苏联模式的兴衰。5. 从新民主主义革命到社会主义实践。6. 中国特色社会主义的伟大实践和理论创造。	和发展的历史进程及具规律, 了解社会主义的过去和现在, 吸取历史发展进程中的经验教训, 正确认识其发展趋势, 正确认识社会发展的内在规律。	32	2
5	历史学	1. 中国历史。2. 世界历史。	为学生奠定用唯物史观的立场、 观点和方法,认识人与社会、人与自 然问题的思想基础,陶冶道德情操, 养成健全人格,培育以爱国主义为核 心的民族精神,树立人类文明多元共 创的价值观念,增进社会责任感和历 史使命感。	32	2
6	哲学与人生	1. 坚持从客观实际出发,脚踏实地走好人生路。2. 用辩证的观点看问题,树立积极的人生态度。3. 坚持实践与认识的统一,提高人生发展能力。4. 顺应历史潮流,树立崇高的人生理想。5. 在社会中发展自我,创造人生价值。	引导学生自觉能动的选择人生, 使学生确立辩证的、联系的发展的观 点处理人际关系,对待人生逆境,提 高学生的知行统一能力,明辨是非能 力以及学生的创新能力。	32	2
7	文学鉴赏	1. 文学欣赏概述。2. 中国经典诗歌、散文欣赏。3. 中国经典戏曲欣赏。4. 欧美、亚洲文学欣赏。5. 影视、网络文学欣赏。	通过文学作品的赏析、解读、移 情换位,在阅读或听讲文学作品的过程中,对艺术形象进行感受、理解、 联想和想象,并在感情上获得快感和 美感的一种精神活动。通过这一活动 的持续进行,以培养高职生的人文修 养,提高其人文素质。	32	2
8	音乐鉴赏	1. 音乐表现的基本特征。2. 如何 欣赏音乐。3. 人声的分类与声乐 演唱。4. 常见声乐作品的体裁。 5. 民歌。	开阔学生的音乐视野,启迪智慧,促进学生全身心全面健康发展。帮助学生树立正确的审美观念,培养学生健康审美情趣和感受体验,鉴赏音乐美的能力,树立正确的审美观念,突出艺术学科特点,寓思想品德教育于音乐之中。	32	2

9	社交礼仪	1. 个人形象礼仪。2. 会面礼仪。 3. 通信礼仪。4. 交谈礼仪。5. 宴请礼仪。6. 职场礼仪。	使学生具备高素质劳动者和中高级专门人才所必须的人际沟通交际能力。认识并养成文明礼貌的为人处世习惯,今后工作学习交流打下良好基础,并注重渗透思想教育,逐步提高学生的综合素养,加强学生的职业道德观念。	32	2
10	市场营销	1. 市场分析。2. 市场细分与目标 市场选择。3. 产品决策。4. 渠道 决策。5. 市场推广决策。	使学生掌握市场营销的基本知识、基本方法和主要技能,提高学生的职业实践能力,为学生拓宽就业渠道,适应市场营销类岗位工作打下良好的基础。	32	2
11	书法艺术 欣赏	工具、材料。3. 书法鉴赏的心理	提高学生感受美、表现美、鉴赏 美、 创造美的能力。树立正确的审 美观念,培养高雅的审美品位,陶冶 情操,发展个性,了解、吸纳优秀成 果,提高文化艺术素养,增强爱国主 义精神和民族自豪感。	32	2
12	照相技术		使学生具有良好政治思想素质、 道德素质、身心素质科学文化素质和 职业素质,具有较扎实的自然科学基 础和较好的人文社会科学基础,具有 较好的团队协作能力公关能力,适应 能力,自学能力和创新能 力等非技 术性的相关能力。	32	2

2. 专业课程

(1) 专业必修课

护理专业共开设专业必修课21门,其中专业基础课8门,共计学时404,学分24。专业核心课6门(标*),共计学时656,学分36。面向三个专业方向学生开设专业拓展课7门,按照专业要求必修其中2-3门,学时48,学分3。专业课总计学时108,总计学分63。

序	课程名称	学习内容	目标及要求	学	学
号	体性石物	子刁內苷	日协及安水	时	分
1	人体形态 与结构	1. 绪论。2. 基本组织。3. 运动系统。4. 消化系统。5. 呼吸系统。6. 泌尿系统。7. 生殖系统。8. 脉管系统。9. 感觉器官。10. 内分泌系统。11. 神经系统。	学生能够指出重要的体表标志;能确定重要脏器的体表投影;能够明确人体主要器官的位置,结构及毗邻,并能够结合人体解剖学知识初步解释相关疾病的生理病理现象。	96	6
2	生理学	1. 绪论。2. 细胞的基本功能。3. 血液。4. 能量代谢与体温。5. 消化和吸收。6. 内分泌。7 感觉器官的功能。8. 血液循环。9. 呼吸系统。10 肾脏的排泄功能。11. 神经系统的功能。12. 生殖系统。	能够说出生命活动的基本特征 及生理学的任务、各系的生理 功能及调节机制。解释相关生 理现象。感受到生理学知识构 成的逻辑体系,激发学习兴趣, 为后续专业课的学习奠定基础	64	4
3	药理学	1. 绪论。2. 药效学。3. 药代动力学。	使学生能够说出药理学的基本	40	4

		4. 影响药物作用的因素。5. 学习常用镇静催眠药、解热镇痛抗炎药、中枢兴奋药、胆碱受体阻断药、抗心律失常药、抗心绞痛药物和钙拮抗剂、抗高血压药、利尿药和脱水药、镇咳、祛痰及平喘药、甲状腺素与抗甲状腺药、降血糖药、抗生素、抗结核药等药物的药理作用及用药护理。	理论、基本概念及各类代表药物的药理作用、作用机制、临床用途、主要不良反应及用药注意事项。熟悉药物的分类、常用药物的作用特点、临床应用及主要不良反应。使学生具备对个人、家庭、社区的药学服务对象开展用药咨询的药理基础知识,对常见病病人用药期间的病情变化与药物作用进行观察和初步分析的能力。		
4	病理与病理生理学	1. 绪论。2. 疾病概论。3. 组织和细胞的适应、损伤与修复。4. 炎症。5. 肿瘤。6. 心血管系统疾病。7. 呼吸系统疾病。8. 消化系统疾病。9. 泌尿系统疾病。10. 生殖系统疾病。11. 传染病和寄生虫病。12. 内分泌系统疾病。13. 神经系统疾病。14. 免疫系统疾病。15. 淋巴造血系统疾病。16. 水、电解质紊乱。17、酸碱平衡紊乱。18. 发热。19. 缺氧。20. 弥散性血管内凝血。21. 休克。22. 心力衰竭。23. 呼吸衰竭。24. 肝性脑病。25. 肾功能衰竭。	能够识别基本病理过程,应用 病理学知识综合分析病理学变 化;能对所学疾病的病理变化 与临床病理联系进行独立分	40	2
5	健康评估	1. 健康评估的内容与方法。2. 护理 诊断的书写。3. 问诊方法与注意事 项。4. 临床常见症状的特点与问诊 要点和内容。5. 身体评估与临床意 义。6. 实验室检查内容和临床意义。 7. 心电图理论、实操与常见异常心 电图特点 8. 护理文书的书写和注意 事项。	使学生能具备从服务对象的身体、心理、社会等方面收集健康资料,进行以人的健康为中心进行护理评估,结合实验室和其他检查结果,从护理角度根据评估对象对现存的或潜在的健康问题的反应作出护理诊断,具备监测和判断病情变化的能力。	80	4
6	护理礼仪 与人际沟 通	1. 绪论。 2. 仪表礼仪。 3. 仪态礼仪。4. 语言礼仪。 5. 社交礼仪。 6. 护士工作礼仪。 7. 护理人际沟通的相关理论。 8. 护理工作中的关系沟通。 9. 护理工作中的语言沟通。 10. 护理工作中的非语言沟通。	使学生逐步具备护士各项交往 礼仪素质要求,规范的基本礼 仪,良好的职业行为,团结协 作的精神,亲和的沟通能力, 以适应现代社会及护理职业的 需要。	16	1
7	护理伦理 与职业法 规	1. 绪论。2. 护理伦理学的基本理论。 3. 护理伦理学的原则、规范和范畴。 4. 卫生法律法规的基本理论。5. 护理人际关系伦理。6. 基础护理和整体护理伦理。7. 临床护理伦理。8. 社区卫生服务护理伦理。9. 临终护	通过本课程的教学,使学生掌握卫生法律法规的一般理论和知识及基本方法,培养出学生的法律思维和法律意识,使学生具有能辨证的分析医护活动中的法律现象和初步处理医护	16	1

		理和尸体料理的护理伦理。10. 护理伦理评价和监督。11. 护理伦理教育和修养。12. 护士管理法律制度。13. 护理活动相关法律制度。14. 医疗事故处理法律制度。	的法律问题的能力,从而达到 保护护患双方的合法权益、提 高护理服务质量、增进护患良 好关系的目的。		
8	病原微生物与免疫	1. 免疫学概述。2. 细菌概述。3. 免疫系统。4. 超敏反应。5. 病毒的概述。6. 常见的病毒。7. 常见的病原菌。	应用微生物基本理论与技能 牢固树立无菌观念,提高生物 安全意识在诊疗工作过程中防 止医院内感染。具有初步卫生 宣教、健康指导和预防保健能 力。	32	2
9	*护理学基础	1. 绪论。 2. 医院环境。 3. 入院与出院患者的估计。 4. 预防与控制医院感染。 5. 患者安全与护士的职业防护。 6. 清洁护理。 7. 休息与活动。 8. 生命体征的评估与护理。 9. 冷热疗法。10. 饮食与营养。11. 排泄护理。12. 给药。13. 静脉输液与输血。 14. 标本采集。 15. 疼痛患者的护理。16. 病情观察与危重患者的管理。 17. 临终护理。 18. 医疗与护理文件的书写。	使学生掌握护理学的基本概念与理论,具备满足护理对象生理、心理及治疗需求的基础护理技术和相关的护理基本知识。使学生具有较强的护理实践技能及必备的护理基本知识,培养学生良好的职业素质,	160	8
10	*内科护理	1. 呼吸系统疾病病人的护理。2. 循环系统疾病病人的护理。3. 消化系统疾病病人的护理。4. 泌尿系统疾病病人的护理。5. 内分泌疾病病人的护理。6. 血液系统疾病病人的护理。7. 风湿性疾病病人的护理。8. 神经系统疾病病人的护理。	学生将能较为全面和系统地获得内科常见病、多发病的防治和护理的基础理论、基本知识和基本技能,具备一定的对内科病人实施整体护理的能力,以及对内科常见急危重病的配合抢救能力。	144	8
11	*外科护理	1. 外科基本估计技术。2. 普外科常见疾病病人的护理。3. 心胸外科常见疾病病人的护理。4. 颅脑外科常见疾病病人的护理。5. 甲乳外科常见疾病病人的护理。6. 胃肠外科常见疾病病人的护理。7. 肝胆外科常见疾病病人的护理。8. 泌尿外科常见疾病病人的护理。9. 骨外科常见疾病病人的护理。	使学生能全面、系统地掌握外 科疾病的基本知识,能够运用 护理程序对外科疾病病人实施 整体护理,以及对外科常见急 症的配合抢救能力。	144	8
12	*妇产科护理	1. 女性生殖系统基础知识。2. 正常妊娠期、分娩期、产褥期妇女的护理。3. 异常妊娠期、分娩期、产褥期父母的护理。4. 女性妇科疾病及肿瘤的护理。5. 计划生育和妇女保健。	使学生能掌握女性生殖系统基础知识,可以运用所学知识护理产妇和妇科疾病的女性。培养学生的感恩意识和关爱女性的职业素养,帮助学生树立正确的恋爱,婚姻家庭观。	80	4

13	*儿科护理	1. 绪论。2. 生长发育。3. 儿童保健。 4. 住院儿童护理。5. 儿科护理技术。 6. 营养及营养障碍性疾病的护理。 7. 新生儿与新生儿疾病患儿的护理。8. 各系统疾病患儿的护理。9. 传染性疾病患儿的护理。10. 结核病患儿的护理。	使学生树立"以小儿健康为中心"的整体护理理念,具备良好的职业素质及儿科护理的专业知识和技能。能熟练运用护理程序对小儿进行整体护理,对儿科常见病、多发病以及一般急症、重症患儿具有一定的评估能力,提出护理诊断并以采取相应的护理措施。引导学生在遵守职业道德与法律法规的基础上,追求更高的思想道德标准,树立崇高职业精神。	64	4
14	*急危重症 护理	1. 急救医疗服务体系的组成与管理。2. 急救医疗服务体系的组成与管理。3. 意外创伤与中毒的急救。4. 意外伤害的急救,常见系统急症的救护。5. 急性出血的救护。6. 慢性疾病并发症的救护。7. 重要器官功能障碍的救护。	便学生能运用急救护理知识和 技术,对常见急、危、重症病 人实施整体护理,以提高急危 重症的抢救配合能力,并具有 一定的突发事件的应急救护能 力,并树立"生命第一,时效 为先"意识,为学生可持续发 展奠定良好的基础。	64	4
15	临床护理综合实训	1. 基本护理技术实训。2. 循环系统 疾病病人的护理。3. 消化系统疾病 病人的护理。4. 呼吸系统疾病病人 的护理。5. 急救技术综合实训。	通过完成典型工作任务的实训 教学,使学生更加熟练掌握各 项常用护理技术,提高了护生 护理技术的综合运用能力。	32	2
16	护理管理	1. 绪论。2. 计划。3. 人力资源管理。4. 领导。5. 护理质量管理。6. 护理与医院感染管理。7. 信息管理。8. 护理安全管理。	使学牛了解管理的其本骐理。 基本握五个管理的职能,能具 体运用管理的基本理论和技 能,解决护理管理中的实际狗 题,为学习和发展现代化护理 管理及今后担负起护理事业的 管理工作奠定理论基础。	16	1
17	社区护理	1. 社区护理的概念。2. 我国的医疗保健制度。3. 社区护理在护理程序中的应用。4. 社区中的健康教育。5. 社区儿童保健。6. 社区妇女保健。7. 老年人的健康。8. 社区康复护理。	使学生能够运用社区评估程 序,进行社区评估,熟悉社区 特殊群体和慢性病的管理和康 复,了解社区护理的发展和流 行病学研究,为今后从事社区 护理工作奠定良好的基础。	16	1
18	预防医学	1. 绪论。2. 环境与健康概论。3. 环境与职业卫生。4. 营养与健。5. 社会因素与健康。6. 健康与健康相关行为。7. 预防保健社会策略。8. 人群健康研究的统计学方法。9. 人群健康研究的流行病学方法。10. 疾病的预防和控制。	想,了解预防医学的发展是及 未来发展的方向。	32	2
19	老年护理	1. 绪论。2. 老年护理相关理论。3.	使学生掌握老年人正常老化的	32	2

		老年人的健康评估。4. 老年人的健康保健及养老照护。5. 老年人的心理卫生及精神护理。6. 老年人的日常生活护理。7. 老年人的安全用药及护理。78. 老年人常见健康与护理。9. 老年人常见疾病与护理。10.	基本特点、老年人健康保健、健康评估、日常护理等基本知识及技能,同时学习老年人常见疾病.用药、临床护理技术、社区护理等知识与技能,对老年人实施全面、综合、优质的		
		老年人的临终护理。	护理服务。		
20	母婴护理	1. 孕妇的护理。2. 婴儿常见病的预防及护理。3. 产妇的护理。4. 婴儿护理。5. 小儿营养与喂养。6. 婴儿生长发育及早期促进。	使学生掌握女性生命周期中在 妊娠期、分娩期、产褥期的生 理、心理、社会等方面的特点 及常见健康问题和学习胎儿、 新生儿的生理特点及病理改 变,能运用护理程序、专科护 理技术对妊娠期的母儿、分娩 期的母儿、产褥期的母亲和新 生儿及其家庭及社区,实施针 对个案特点、提倡以预防为主 的个性化整体护理。	8	0.5
21	康复护理	1. 概述。2. 康复护理基础理论。3. 康复护理评价。4. 康复治疗技术。5. 康复护理技术。6. 脑卒中康复护理。7. 脊髓损伤康复护理。8. 小儿脑瘫康复护理。9. 帕金森病的康复护理颈椎病康复护理。10. 腰突症康复护理。11. 骨折的康复护理。12. 关节置换术后康复护理。13. 冠心病康复护理。14. 慢阻肺康复护理糖尿病康复护理。	本课程目的是使病、伤、残者 的功能和能力得到最大限度的 改善,重建患者身心平衡,最 大限度地恢复其生活的能力。 其目标任务是通过教学培养学 生的康复护理理念,树立四位 一体的大卫生观,使学生掌握 康复医学和康复护理学的基础 知识,能够运用康复护理技术 指导临床护理以提高护理水	8	0.5

(2) 专业选修课

开设专业选修课19门,供选课程学分满足所选总学分的1.5倍。

	/ / X \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	://I.C.18. 1 /1 H1=1 0 IB 0		
序	 课程名称	 学习内容	 目标及要求	学	学
号	617年1日1月1	1 - 2 1		时	分
			学生知道中医护理发展概况、中医		
			基本理论,能正确应用中医护理基		
			本程序,能运用中医养生保健的基		
		1. 中医基本理论。2. 认识疾病。	本原则和方法进行健康教育,能进		
1	中医护理	3. 养生康复教育。4. 中药用药护	行中医用药护理,会进行中医专科	40	2
		理。5. 中医护理专科技术。	护理技术操作。使学生树立整体观		
			念和辨证施护思想,完善专科护理		
			的知识能力结构,更好地胜任未来		
			职业岗位。		
		1. 各种皮肤问题的形成原理及	使学生了解各类问题皮肤的形成		
2	 美容护理	其护理方案。2. 各类美容仪器的	原因及其处理方法:了解各类美容	40	9
	天台扩理 	原理及其操作方法。3. 各类仪器	仪器的原理及其操作方法;熟练掌	40	2
		的操作实操练习。4. 各种问题皮	握各类按摩技巧。		

		 肤养生按摩技巧示范。			
3	临床营养 与膳食	1. 绪论。2. 营养素与能量。3. 常用食物的营养价值。4. 合理营养与平衡膳食。5. 特定人群的营养与膳食。6. 医院膳食与营养支持。7. 疾病的营养治疗与膳食。	使学生获得有关营养和膳食的基本知识、基本理论和基本技能,熟悉营养在增进健康和防治疾病中的作用,掌握各类人群的营养需求和膳食原则,初步能对人们的合理营养及平衡膳食进行正确指导。	40	2
4	中医康复	1. 经络腧穴的应用。2. 中医推拿技术的使用 3. 中医针灸技术的使用。4. 经络腧穴的应用。	使学生掌握中医学指导下康复治 疗方法的应用,能以中医基础理论 为指导,运用调摄情志、娱乐、传 统体育、沐浴、饮食、针灸推拿、 药物等的方法,针对病残、伤残诸 证、老年病证、慢性病人等的病理 特点,进行辨证康复的综合应用。	40	2
5	语言康复	1. 言语的形成。2. 失语症 3. 儿童语言发育迟缓。4. 构音障碍。5. 听力障碍所致的语言障碍。6. 口吃。7. 吞咽障碍的定义。	使学生掌握各种语言障碍的相关 基础知识、语言障碍的类型。语言 障碍方面包括失语症、构音障碍、 儿童语言发育迟缓、听力障碍所致 的语言障碍、发声障碍、口吃、腭 裂、言语失用等。要求学生掌握各 种语言障碍的评定方法和康复训 练方法,培养出合格的语言治疗 师。	32	2
6	护理教育	1. 导论。2. 护理学专业的教师与学生。3. 护理教育的目标体系。4. 护理教育的课程。5. 护理教学的心理学基础。6. 护理教学过程何原则。7. 护理教学的组织形式。8. 护理教学的方法和媒体。9. 护理教学评价。10. 护理教育与学生的全面发展。	使学生了解护理教育的现状及其 发展趋势,熟悉教育学理论、课程 设置及教育评价方法,掌握课堂教 学及临床教学的技巧与方法,培养 其初步的护理教育能力。	32	2
7	助产技术	1. 女性生殖系统与妊娠。2. 正常分娩与异常妊娠。3. 优生。4. 产科常用手术。	能对妇进行孕期监护,能对产妇进行平产接生,能进行母婴同室护理;能处理新生儿,能对异常妊娠、妊娠合并症、异常分娩、分娩期并发症病人进行整体护理,培养学生热爱助产事业,为母婴平安作出自己的贡献。	32	2
8	临终关怀	1. 绪论。2. 临终关怀学基本理 论。3. 临终关怀学相关概念与服 务模式。4. 生命、健康、疾病与 生命质量。5. 老化、衰老、衰竭 与. 临终关怀。6 临终关怀与姑 息医学。7. 常见恶性肿瘤的临终 期姑息治疗。8. 临终关怀与中医	使学生明确临终关怀并非是一种 治愈疗法,而是一种专注于在患者 在将要逝世前时间内,减轻其疾病 的症状、延缓疾病发展的医疗护 理。树立正确的死亡观,尊重患者, 尊重生命,具备高尚的职业道德和 良好的职业素质。	30	2

		药。9. 临终护理。10. 临终关怀			
		机构管理。11. 社区居家临终关			
		怀。			
9	作业疗法	1. 作业治疗基础。2. 常规作业治疗技术。3. 常见疾病的作业治疗。4. 社区作业治疗及职业康复技术。	通过学习,使学生了解作业治疗的 发展历史及趋势;作业治疗的目 的、特点、服务对象及范畴;熟悉 作业治疗的基本理论、基本概念及 常用模式;掌握作业疗法的基本评 定方法、评定内容;传统及现代作 业治疗技术,日常生活活动分析与 训练、功能康复、认知障碍康复、 感觉统合、职业康复等所需要的技 能;压力衣、辅助具(包括轮椅、 助行器、自助具)、环境改造等技术的应用;并力求在作业治疗临床 实践中创造性并灵活地应用。	32	2
10	健康管理	1. 绪论。2. 全球健康生态/健康管理师职责。3. 内地人口与健康状况(企业授课)。4. 港澳台人口与健康状况。5. 美国健康管理体系与制度概况。6. 健康管理的发展历程。7. 健康管理的职业标准。	使学生建立国际健康管理理念、了解相关咨询渠道,了解国内外健康管理的体系及相关制度、国内健康管理事业的现状和发展趋势。使学生对健康管理专业有概括性的认识,了解健康管理行业的业务类型及重点,以及各相关岗位的工作职能描述。	40	2
11	老年公寓运营管理	1. 出入院管理。2. 机构建设。3. 护理服务管理。4. 医疗服务管理。5. 财务管理。6. 膳食管理。 7. 质量管理。8. 安全管理。9. 制度建设。10. 信息化管理。11. 经营管理。12. 表格化管理。	增强学生职业意识,树立爱岗敬业、乐于奉献职业精神,提高养老机构管理的实际工作能力。	40	2
12	老年病学	1. 老年护理绪论。2. 老年人健康评估。3. 老年常见心理问题护理。4. 老年日常生活护理。5. 老年人合理用药护理。6. 老年常见疾病护理7. 临终关怀。	使学生扎实的掌握老年病学的基本理论,基本知识,基本技能,及常见老年科疾病的临床特点和诊治原则,并能独立进行常见老年病的诊断、治疗。培养学生全心全意为老年患者服务的思想,对中华民族优良传统爱老、尊老、护老有更深入的认识。	40	2
13	产后康复	1. 常见产后功能障碍康复评定 技术。2. 产后康复的物理治疗仪 器。3. 传统康复技术。4. 常见功 能障碍的康复。5. 产后运动干 预。	培养学生初步掌握产后常见功能 障碍的病理学特点评定方法及康 复治疗方案,为后续实习或工作提 供理论基础。学生能够掌握孕产妇 的生理变化过程,掌握盆底结构变 化过程,掌握产后常见功能障碍的 评定方法和康复治疗方法。	32	2

14	心理学	1. 绪论。2. 心理学基础。3. 心理 应激与心身疾病。4. 心理评估。 5. 心理干预。6. 心理护理。7. 临 床各类病人的心理护理。8. 护士 心理健康与维护。	通过本课程的学习,系统地掌握心理护理必需的基本理论知识和基本技能,具有良好的职业道德、人文素养、实践能力和创新精神。	32	2
15	生物化学	1. 生物大分子的结构。2. 生物大分子的功能。3. 物质代谢。4. 物质调节。5. 遗传信息传递。	培养学生认真、严谨、创新的科学 作风和良好的科学探索精神,同时 提高逻辑思维能力和对生物化学 研究进展的兴趣。学生可养成对科 学的认真态度以及拥有努力攀登 科学技术高峰的积极进取精神。	32	2
16	遗传与优 生	1. 遗传病。2. 基因。3. 人类染色体。4. 遗传基本规律。5. 单基因遗传病。6. 多基因遗传病。7. 染色体病。8. 遗传病的诊断、治疗和预防. 9. 优生	让学生建立遗传与优生的整体观, 增强学生优生意识;力;通过常见 遗传病类型调查,培养学生的调 查、分析、综合能力,培养学生严 谨、勤奋学习和务实创新的作风 等。毕业时,能够将这些知识运用 于实践,从而达到采取优生措施, 积极防治遗传病的发生发展的目 的。	32	2
17	精神科护理	1. 绪论。2. 精神障碍症状学 (上)。3. 精神障碍症状学(下)。 4. 精神分裂症心境障碍神经症。 5. 器质性疾病所致精神障碍及 儿童少年期精神障碍。6. 精神科 相关治疗。7. 精神科基础护理。 8. 精神科整体护理。9. 精神疾病 的相关护理及小结。	学生通过《精神科护理学》的学习,了解精神疾病的基本知识,掌握精神科常见病、多发病的临床特点与护理,具备一定的对精神疾病实施整体护理的能力、精神疾病患者危急状态的防范与护理,了解精神疾病治疗过程中的医院护理、家庭护理与防治等。在提高对精神及心理疾病的同时,又能提升学生自己的心理素质,培养和增进学生自己的心理健康水平。	40	2
18	五官科护理	1. 眼的应用解剖与生理。2. 眼科病人的护理概述。3. 眼科病人的护理。4. 耳鼻咽喉应用解剖与生理。5. 耳鼻咽喉病人的护理概述。6. 耳鼻咽喉科病人护理。	使学生具备高职高专护理专门人 才所必须的五官科护理的基本理 论、基本知识和基本技能。树立整 体观念,注意全身与局部关系,了 解药物史、家族史及环境因素与疾 病的关系. 了解五官科与全身疾 病的关系和规律,将所有知识融会 贯通,全面提高护理质量,更好地 为患者服务。	10	2
19	传染病护 理	1. 总论。2. 病毒感染性疾病。3. 细菌感染性疾病。4. 立克次体感染性疾病。5. 钩端螺旋体病。6. 原虫感染性疾病	能够说出传染病护理的特殊性,基本内容及传染病患者的隔离措施。能够完整解释传染病相关概念,以及会对传染病病房及物品进行消毒处理。	40	2

3. 实践教学环节

序号	实践环节 名称	内容	目标及要求	周数	学分
1	识岗见习	以学生自主联系和统一分配的方式,安排学生在第一、二、三学期结束后的寒暑假进入社区医院、卫生室以及小规模的的医疗单位开展1周的识岗见习,通过认识岗位工作内容、特点及基本技术要求等,	使学生初步了解今后将要工作的 环境,工作岗位的一般要求,为校 内教学奠定基础的岗位认识,增加 岗位归属感。	2w	2
2	跟岗见习	在第三、四学期中,校方统一安排学生到二级以上合作医院开展跟岗见习,每学期累计安排1周的跟岗见习,按照跟岗实习大纲,在临床指导教师的带教下,分别完成内科、外科、妇产科、儿科和急诊科的跟岗任务,	使学生能够基本完成护理技术的 临床实践任务,提高学生护理技术 的综合运用能力和临床沟通能力, 巩固和提高校内实训(练岗)学习 效果,为学生毕业实习奠定基础。	2w	2
3	岗位实习	第四学期结束后,校方统一安排 学生到二级以上合作医院开展为 期32周的毕业实习,完成内科、 外科、妇产科、儿科、急诊科、 急危重症病房、社区医院以及康 复科的实习任务,在带教老师指 导下,可独立完成实习大纲要求 的护理技术操作,	通过实习,能够熟练地应用规范的基础护理的各项基本操作实施整体护理,能配合抢救工作,具有对急、重、危病人初步应急处理能力。对入院新病人和出院病人熟练地进行卫生宣教,健康指导,预防保健。树立良好的医德医风和健康的心理素质,满足病人对健康的需要。	32w	32
4	社会实践	通过社团活动、二课堂等形式,要求学生在第一、二、三学期利用课余时间,每学期累计完成1周的社会实践,内容形式多样,主题包括红色基地活动实践、社区志愿服务实践、文体活动实践、兼职实践等。	通过社会实践,利于大学生正确认识自己,对自身成长产生紧迫感,能让学生看到自己和社会需要之间的差距,看到自身知识和能力上存在的不足,比较客观地去重新认识、评价自我,逐渐摆正个人与社会、个人与人民群众的位置。同时会产生一种紧迫感和危机感,使他们能够潜心思考自身的发展问题,不断地去提高自身素质和能力,以适应社会发展的需要。	3w	48

七、教学进程总体安排

(一) 教学活动周分配表

活动	学期 7名称	_	=	三	四	五.	六	合计	备注
	入学教育	1w						1w	

学期 活动名称	_	=	三	四	五	六	合计	备注
军 训	2w						3w	在假期进行
课程教学	16w	16w	16w	16w			64w	
综合实训				2w			2w	
认识实习	1w	1w	1w				3w	
岗位实习					24	4w	24w	
毕业教育						1w	2w	
考 试 周	1w	1w	1w	1w		1w	4w	
机动周	1w	1w	1w	1w		1w	4w	
合计	22w	19w	19w	20w	27	7w	107w	

(二) 教学进程计划表

		考试						学期(理论教	学周续	数)	
课程 类别	课程名称	/	学分	课程 学时	理论 学时	实践 学时	1	2	3	4	5	6
<i>5</i> C/33		考査		7-41	2.41	2-41	16	20	20	16	20	20
	思想道德与法治	2	3	48	40	8	2	1				
	毛泽东思想和中国社会主	1	4	64	60	4			2	2		
	形势与政策	2	2	32	30	2	第一、	二学年	开展线	下讲	並,第	三学
	军事理论与技能	2	4	106	16	90	军训	15 天	,开展	军事理	里论讲	座 8
	大学语文	1	4	64	54	10	2	2				
公共	中国传统文化概论	2	1	16	10	6	1					
基础	大学英语	1	4	64	54	10	2	2				
课程	体育	2	6	80	12	68	2	2	2			
	信息技术	1	4	64	10	54	2	2				
	大学生心理健康教育	2	2	32	12	20		2				
	职业发展与就业指导	2	4	64	12	52			2	2		
	大学生安全教育与 应急训练	2	2	32	22	10		二学年 学年线				
			40	666	332	334	11	11	6	4	11 23	10
	中国共产党史*	2	2	32	28	4	√ √			-		
				02			1 '					
	新中国中*	2	2	32	28		√					
	新中国史*	2 2	2	32 32	28 28	4	√	√				
	改革开放史、	2 2 2	2 2 2	32 32 32	28 28 30		√	√ √				
公共		2	2	32	28	4	√ √					
公共选修	改革开放史、 社会主义发展史	2 2	2 2	32 32	28 30	4 4 2						
	改革开放史、 社会主义发展史 历史学	2 2 2	2 2 2	32 32 32	28 30 30	4 4 2 2	√					
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生	2 2 2 2	2 2 2 2	32 32 32 32	28 30 30 30	4 4 2 2 2	√ √					
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生 文学鉴赏	2 2 2 2 2	2 2 2 2 2	32 32 32 32 32 32	28 30 30 30 28	4 4 2 2 2 2 4	√ √	√				
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生 文学鉴赏 音乐鉴赏	2 2 2 2 2 2 2	2 2 2 2 2 2	32 32 32 32 32 32 32	28 30 30 30 28 24	4 4 2 2 2 2 4 8	\frac{1}{\sqrt{1}}	√				
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生 文学鉴赏 音乐鉴赏 社交礼仪	2 2 2 2 2 2 2 2	2 2 2 2 2 2 2 2	32 32 32 32 32 32 32 32	28 30 30 30 28 24 16	4 4 2 2 2 2 4 8 16	\frac{1}{\sqrt{1}}	√ √				
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生 文学鉴赏 音乐鉴赏 社交礼仪 市场营销	2 2 2 2 2 2 2 2 2	2 2 2 2 2 2 2 2 2	32 32 32 32 32 32 32 32 32	28 30 30 30 28 24 16 28	4 4 2 2 2 2 4 8 16 4	\frac{1}{\sqrt{1}}	√ √				
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生 文学鉴赏 音乐鉴赏 社交礼仪 市场营销	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	32 32 32 32 32 32 32 32 32 32	28 30 30 30 28 24 16 28 26	4 4 2 2 2 4 8 16 4 6	\frac{1}{\sqrt{1}}	√ √	2			
选修	改革开放史、 社会主义发展史 历史学 哲学与人生 文学鉴赏 音乐鉴赏 社交礼仪 市场营销 书法艺术欣赏 照相技术	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32	28 30 30 30 28 24 16 28 26 16	4 4 2 2 2 4 8 16 4 6	\frac{1}{\sqrt{1}}	\frac{1}{\sqrt{1}}	2			

		药理学	2	4	40	20	20		2				
	唐 羽	约基字 与病理生理学	2	2	40	20	20		2				
	7/4/4	健康评估	1	4	80	22	58		4				
	护珊	礼仪与人际沟通	2	1	16	2	14	1	4				
		伦理与法律法规	2	1	16	8	8	1					
		[微生物与免疫	2	2	32	16	16	2					
		₹IQ 王初与兄反 L基础课小计		24	404	168	246	14	8	0	0		
		护理学基础	1	8	160	36	124	14	4	4	0		
		万理子基础							4		1		
专业		外科护理	1	8	144	42 38	102			4	4		
核心		2000年 2000年					106				4		
课程	;		1	4	80	32	48			4			赛证
	H	儿科护理	1	4	64	22	42		<u> </u>		4		TOT K
		京危重症护理 	1	4	64	14	50		_	10	4		
	<u> </u>	LI 核心课小计	- 0	36	656	184	472		4	16	16		
		中医护理	2	2	40	20	20			,	√		
	ıl.	美容护理	2	2	40	20	20		,	√			
	(伯)	宋营养与膳食 中医 序 复	2	2	40	20	20		√		,		
		中医康复	2	2	32	16	16				√		
		语言康复	2	2	32	16	16				√ ,		
		护理教育	2	2	32	28	4			,	√		
		助产技术	2	2	32	20	12			√			
		临终关怀	2	2	32	24	8			√	,		
专业		作业疗法	2	2	32	20	12			,	√		
选修	+ -	健康管理	2	2	32	12	20			√	.		
课程	老年	三公寓运营管理	2	2	32	28	4		.		√		
		老年病学	2	2	32	16	16		√	,			
		产后康复	2	2	32	18	14	,		√			
		心理学	2	2	32	26	6	√					
	,	生物化学	2	2	32	28	4	√					
		遗传与优生	2	2	32	28	4	√					
		精神科护理	2	2	32	16	16			,	√		
		五官科护理	2	2	32	16	16			√			
		传染病护理	2	2	32	14	18		-	√ 			
		卡里拉那位人 南		12	192	102	90	2	4	4	2		
专业	临床	临床护理综合实	2	2	32	0	32				2		
	护理	护理管理	2	1	16	12	4				1		
拓展	社区	社区护理	2	1	16	12	4		-		1		
(方向)遭	护理	预防医学	2	2	32	26	4				2		
向)课	康复	老年护理	2	2	32	4	28				2		
程	保健	母婴护理	2	0.5	8	4	28				2*		
	方向	康复护理	2	0.5	8	4	28	☆☆ [III] ¾	 5 #P ハ +	=/11:	2*	4,24	
		专业拓展课小计		3	48	24	24				可分班教 	义子。	
		专业选修课小计		18	320	190	130	見但句:	4 学聞 1 「	1 4 国 出	4		
实践		识岗见习		2	40		二学期寒				心刁		
环节		跟岗见习		2	640		四学期每						
		岗位实习		32	640	日弗四	学期结束	开炻头,	7 32 周	1			

社会实践		48	1 第一.	二、三学	期每学期	期1周初	土会实践	戋	
实践教学环节小计		768	0	768	2w	2w	2w	1w	32w
合计	160	2930	916	2024	33	25	24	27	

(二) 学分、课时占比分配表

序号	课程类别	学	:分	课时						
	休性	总学分	占比 (%)	理论学时	实践学时	总学时	占比 (%)			
1	公共基础课	40	25. 00%	350	384	734	25. 05%			
2	专业基础课	24	15. 00%	168	246	404	13. 79%			
3	专业核心课	36	22. 50%	184	472	656	22. 39%			
4	专业拓展课	3	1.88%	24	24	48	1.64%			
5	选修课	18	11. 25%	190	130	320	10. 92%			
6	实践环节	39	24. 38%	0	768	768	26. 21%			
	合计	160	100%	916	2024	2930	100%			

八、实施保障

(一) 师资队伍

1. 队伍结构

组建由专任教师和兼职教师构成的双师型教学团队,生师比不高于 25 : 1,双师素质教师占专业教师比达到 90%,兼职教师比列不低于 30%,副高以上职称占 40%以上。教师的职称、年龄、学历等方面梯队结构合理。

2. 专任教师

- ①具有高等学校教师资格证书。
- ②具有护理相关专业本科及以上学历,具有护师执业资格证书(初级)。
- ③专业学识渊博,具有一定职业教育理论知识和教学经验,为人师表,有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心,具有良好的职业道德。
 - ④具有扎实的本专业相关理论功底和实践能力。
 - ⑤具有较强信息化教学能力,能够开展课程教学改革和科学研究
 - ⑥有每5年累计不少于6个月的企业实践经历。

3. 专业带头人

专业带头人原则上应具有副高及以上职称,能够较好地把握国内外护理行业、专业发展,能广泛联系行业企业,了解行业企业对本专业人才的需求实际,教学设计、专业研究能力强,组织开展教科研工作能力强,在本区域或本领域具有一定的专业影响力。

4. 兼职教师

- ①具备良好的思想政治素质、职业道德和工匠精神。
- ②从事护理专业相关的临床工作经历3年以上,具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,具有中级及以上相关专业职称。
 - ③具有扎实的与护理专业相关理论功底和实践能力。
 - ④能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等教学任务。

(二) 教学设施

1. 专业教室(表格说明)

- (1)专业教室配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,互联网接入或 Wi-Fi 环境,并实施网络安全防护措施。
- (2) 安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

2. 校内实训室

(1) 基本护理技术实训室。

基本护理技术实训室配备备用床、麻醉床、多功能病床、多功能护理人、鼻饲模型导尿及灌肠模型、各类给药模型等。

(2) 专项护理技术实训室。

专项护理技术实训室配备智能化胸腹部检查教学仪、心电图机、心肺复苏训练模拟人、快速血糖仪、心电监护仪、局部创伤模型、瘘管造口术护理模型、手术器械台、常用手术器械包、胎心监护仪、分娩综合技能模型、婴儿护理模型、老年护理模拟人等。

(3) 拓展护理技术实训室。

拓展护理技术实训室配备物理治疗(PT)训练床、肩关节回旋训练器、助行器、多媒体按摩点穴电子人体模型、家庭访视包、约束床、智能身心反馈音乐放松仪等。

(4)要求配备相应的实训设备、专职实训室管理人员以及完善的实训室管理制度, 能满足专业校内实践教学、技能考核等多重功能要求。

3. 校外实训基地

- (1) 具有稳定的校外实训基地。
- (2)能够开展临床护理、社区护理和健康保健等实训活动,实训设施齐备,实训岗位、实训指导教师确定,实训管理及实施规章制度齐全。

4. 学生校外实习基地

- (1) 具有稳定的校外实习基地。
- (2)能提供临床护理、社区护理、健康保健相关实习岗位,能涵盖当前相关产业发展的主流技术,可接纳一定规模的学生实习。
 - (3) 能够配备相应数量的指导教师对学生实习进行指导和管理。
 - (4)有保证实习生日常工作、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障。

(三) 教学资源

1. 教材选用原则

按照国家规定选用优质教材,禁止不合格的教材进人课堂。学校应建立专业教师、行业专家和教研人员等参与的教材选用机构,完善教材选用制度,经过规范程序择优选用教材。

2. 图书文献配备

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要,方便师生查询、借阅。专业类图书文献主要包括:护理行业政策法规、行业标准、技术规范以及护理类实验实训手册等;护理专业操作技术类图书和实务案例类图书;5 种以上护理专业学术期刊等。

3. 数字教学资源

建设、配备与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材等专业教学资源库,应种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新,能满足教学要求。

(四) 教学方法

遵循高职教育"以学生为中心、做中学、做中教"的教学理念,充分利用现代教育技术和实验室、实训基地的客观条件,选择合适的教学载体,针对学生和不同教学内容的特点采取多种形式的室内教学和理实一体化教学。关键在于做好课堂设计,以问题、任务、项目等驱动学生参与教学的整个过程,使学生成为解决问题的主体。

(五) 学习评价

职业素养领域课程的考核主要通过书面测验、考试检查学生对知识掌握情况,同时辅以情感、态度、价值观、创新精神和实践等方面的指标。

专业学习领域的考核创建多元结合的评价体系。在人才培养过程中,注重过程考核,考核中增加行业、企业规范等内容,由单一的最终评价转化为全面评价;由教师单一评价转化为学生自评、学生小组互评与教师(企业指导教师)评价相结合;由学校单一评价学生转化为校企共同评价。

学生在顶岗实习期间接受学院和企业双重指导,校企双方要加强对学生的工作过程控制和考核,实行以企业为主、学校为辅的校企双方考核制度,双方共同对实习学生进行考核和评价。考核由企业指导教师对学生的考核和学校指导教师对学生的顶岗实习报告评价两部分组成。考核方式为等级制,分优秀、良好、合格和不合格4个等级。

(六) 质量管理

- 1. 学校和二级院系应建立专业建设和教学质量诊断与改进机制,健全专业教学质量 监控管理制度,完善课堂教学、教学评价、实习实训、毕业设计以及专业调研、人才培 养方案更新、资源建设等方面质量标准建设,通过教学实施、过程监控、质量评价和持 续改进,达成人才培养规格。
- 2. 学校和二级院系应完善教学管理机制,加强日常教学组织运行与管理,定期开展课程建设水平和教学质量诊断与改进,建立健全巡课、听课、评教、评学等制度,建立与企业联动的实践教学环节督导制度,严明教学纪律,强化教学组织功能,定期开展公开课、示范课等教研活动。
- 3. 学校应建立毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制,并对生源情况、在校生学业水平、毕业生就业情况等进行分析,定期评价人才培养质量和培养目标达成情况。
- 4. 专业教研组织应充分利用评价分析结果有效改进专业教学,持续提高人才培养质量。

九、毕业要求

(一) 学分要求

学生在毕业前应获得160学分方能毕业。

(二) 职业技能证书要求

该专业学生毕业前至少取得一项职业资格证书方可毕业。

证书名称	等级	发证机关	置换课程
全国护士执业资格证	初级	国家卫生部	部分分类考试学生中专业阶段已经取

			得该证书,可置换毕业实习学分中的 16个学分,因此该类学生可在实习16 周后就业。
老年照护职业等级证书	中级	教育部委托第三方 评价组织	《老年护理》
母婴护理职业等级证书	中级	教育部委托第三方 评价组织	《母婴护理》
健康管理师	中级	卫健委或全国中医 药卫生人才专业技 能考试中心	《健康管理》

附件1:

护理专业实习标准

一、目的要求

临床实习是教学过程中的一个重要组成部分,其主要目的是: 使学生在实践中得到基本技能、基本操作的训练,巩固所学理论知识,进一步熟练掌握护理操作技能,培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力,培养良好的医德医风,树立全心全意为人民服务的思想观点,成为素质全面的合格医务人才。

二、实习科目与时向安排

实习时间为32周,其中必完成的实习科室有:

内 科	6周
外 科	6周
妇产科	6周
儿 科	4周
手术室	4周
急诊科	4周
重症监护室	2周

三、组织领导及职责

校方职责:

- 1. 负责制定学生实习计划,确定毕业实习的目的。
- 2. 制定各级领导职责任务、毕业实习规划和实习护士职责。
- 3. 制定各科实习大纲。
- 4. 检查学生实习效果及实习计划的执行情况,研究解决实习中出现的问题。
- 6. 制定各科实习学生的成绩评定标准。
- 7. 确定实习医院及参加实习人数。
- 8. 编制和划分实习队、组;确定队、组负责人及党、团组织负责人。
- 9. 安排和组织好学生毕业考试。
- 10. 安排好毕业鉴定工作。

实习医院职责:

- 1. 检查学生实习效果及计划执行情况,研究解决实习中出现的问题。
- 2. 总结和交流临床实习经验, 提高实习质量。
- 3. 经常深入实习医院,与实习学生沟通并了解实习情况,定期向学校领导反映学生的实习工作状况和思想政治情况,研究解决学生存在的实习问题与思想问题。
 - 4. 主动与实习医院取得联系,了解学生的实习情况。
 - 5. 负责学生的准假工作。

实习学生职责:

- 1. 极参与医院、科室的政治学习和有关活动,坚持四项基本原则,拥护党的路线、方针、政策,树立革命的人生观,加强护士素质培养,刻苦钻研业务技术,努力把自己培养锻炼成为德、智、体全面发展的合格护理人才。
- 2. 要尊重带教老师和医院的工作人员,做到谦虚谨慎、勤学好问。要爱护伤病员,树立良好的医德医风,认真负责,勤勤恳恳地为病员服务。
- 3. 严格遵守实习医院及科室的规章制度。严格遵守各项护理操作规程(三查七对), 遇事要请示汇报,防止差错,杜绝医疗事故发生。
- 4. 严格遵守医院的劳动纪律,准时上、下班。上班时应坚守岗位,不准随意调班、调换科室或无故离岗,若有事要离开,须经带教老师或病区护士长同意,并说明去向。

病假应持有医院诊断证明。

- 6. 如遇急诊、抢救,应以工作为重,待任务完成后,方可离开。
- 7. 必须严格遵守学校和医院的请假制度。请假一天以内向护士长请假,三天以内由 实习指导老师同意后向护理部请假,三天以上由系部同意后向护理部请假。若不按规定 办妥请假手续,一律按违纪旷课处理,视其情节,按学校学籍管理办法给予相应的处分。
- 8. 对病人及家属按照实习单位的规定开展卫生宣教工作,严格遵守保护性医疗制度,对一些愈后不良的病人,未经主治医生和带教教师的许可,不得对病人和家属发表有关病情诊断和愈后的意见。
 - 9. 关心集体、爱护公务、节约水电及物品材料等, 损坏器材应按医院规定负责赔偿。
- 10. 实习生完成实习任务的基础上应结合实际,坚持专业理论学习,坚持体育锻炼,积极参加科室的工勤护理工作和清洁卫生工作。
- 11. 每科实习结束时,如实填写实习小结,尊重带教老师所作的实习评语和考核成绩。

四、实习医院

实习医院职责:

- 1. 组织学生学习有关医院的规章制度,负责学生的政治思想教育和医德教育。对在 医院住宿的实习生进行日常生活管理,提供必要的生活保障,并安排专人具体负责。
- 2. 依据实习大纲组织和落实实习计划,制定各科带教计划。未经学校同意,不得变更。定期召开实习生民主生活会,了解和检查学生实习工作的完成情况,对存在的问题及时告知学校,以便共同磋商解决。
 - 3. 按照学校的要求安排讲座,并让学生参与医院组织的政治学习及业务活动。
- 4. 每科实习结束前由护士长与带教老师对实习生做出实事求是的评价,填入实习成绩册,并对实习生进行操作及理论考核。
 - 5. 在实习结束时,组织学生做好实习总结及实习鉴定工作,并加盖医院公章。 医院各级指导老师职责:
- 1. 科主任、护士长要把学生的临床实习作为一项重要工作来抓。要根据学校实习计划和实习大纲的要求,结合本科实际拟订出具体实施计划,认真执行,定期检查、总结和改进,确保实习质量全面提高,实习结束时负责召集护理带教老师,为实习生做出实习评语和评定实习成绩。
- 2. 护理带教老师负责实习计划和实习大纲以及代教任务的执行与完成。负责学生的基础护理知识讲解和有关护理技术操作指导。检查学生护理档案书写质量,每周进行一次护理教学查房,定期征求实习生对实习的意见,并及时予以解决。

四、实习鉴定与成绩评定办法

实习成绩、鉴定要在每一个学科实习结束时做出。具体方法是按照《宁夏民族职业技术学院实习鉴定表》的要求,先由实习生本人做出实习的自我鉴定(包括政治思想表现、实习态度、劳动纪律、业务收获等)并严肃认真地按照要求填好有关项目,带教老师审核后与护士长共同研究讨论填写评语和成绩并签字。

各学科实习成绩的来源包括两方面:主要是在临床实践中考核时遵守实习生职责的情况、理论知识、实际技能掌握的熟练正规程度、独立工作能力等;其次是根据实际情况在各科实习结束前,由负责实习带教老师对实习进行考试。

五、实习成绩评定标准:

实习成绩分优秀、良好、及格、不及格四级。有下列条件之一者按不及格填写成绩:

- 1. 不能遵守实习生职责,工作责任心不强,不能认真执行带教老师的教学安排,经常不按时完成职责内的工作。
 - 2. 理论知识掌握不全面而且与实际脱节。在指导医师指导下不能完成实习计划和实

习大纲的要求: 护理技术操作较差, 达不到毕业实习的基本要求。

3. 在一个部门实习累计旷实习超一周者,累计缺实习超过两周者。

实习成绩考核方法:按照宁夏名族职业技术学院护理专业学生毕业实习考核表的有 关项目,逐一评分。实习结束,连同护理实习鉴定表一同交教务科,已存档备案。

- 1. 考核方式:
- ①提问: 平时提问 2~4 次、小讲课提问 2~4 次、护理教学查房提问 2~4 次。
- ②出科考试: (内科、外科、妇产科、儿科)
- a 理论:按各科实习大纲要求。
- b操作:基础护理操作、专科护理操作。
- c 整体护理综合考核。
- ③态度测评:按态度目标要求。
- (2) 成绩评定:
- ①态度测评: 100 分。包括责任心、主动性、劳动纪律等。
- ②知识测评: 100 分。提问占 40%, 出科理论考试占 60%.
- ③技能测评: 100 分。基础护理操作占 30%, 专科护理操作占 30%. 整体护理综合考核占 40%.

综合评定:根据上述三方面成绩,综合评定优、良、及格、不及格四等,作为毕业实习成绩填入毕业实习成绩册。

2. 毕业实习总目标

学生在毕业实习结束后能够叙述医院的组织结构、急诊室、手术室、重症监护室、病房的布局特点,熟练地应用规范的基础护理的各项基本操作,对常见病、多发病病人进行评估,表现出一定的观察能力和身心整体护理能力,能配合抢救工作,具有对急、重、危病人初步应急处理能力。对入院新病人和出院病人熟练地进行卫生宣教,健康指导,预防保健。树立正确的人生观,具有良好的医德医风和健康的心理素质,在护理实践中表现出护士所必须的专业素质,以热情、负责的态度和病人及家属进行沟通,满足病人对健康的需要。